

核心提示

8个月前,38岁的蔡伟还在辽宁老家蹬三轮养家糊口,没想到仅有一张高中毕业文凭的他,如今能以“准博士生”的身份叩开复旦大学的校门。4月27日,复旦大学对外宣布,蔡伟被列入博士生拟录取名单。蔡伟到底有何过人之处?他又靠着什么样的精神打动了复旦大学?今后,他将如何面对周围的一切?会有什么打算?4月29日,蔡伟接受《郑州晚报》记者专访时说:“我只想安静地研究学术,尽最大努力去感恩,去报答那些曾经帮过我的人,一定要在古文字方面作出贡献。除此之外,别无他求。” 晚报记者 袁帅

三轮车夫变身复旦博士生的心路历程

“因为偏科严重,所以没考上大学”

郑州晚报:恭喜你成为复旦大学博士生。你的电话很忙,是不是找你的人很多?

蔡伟:谢谢。这几天找我的人确实很多,有媒体,有朋友,完全打乱了我正常的学习,说实话,我不喜欢这样。

郑州晚报:有兴奋的感觉吗?

蔡伟:能够成为复旦大学的博士生,确实让我很兴奋,这是我梦寐以求的事情,不过,平静下来也感觉担子很重,我需要学习的东西有很多,不能辜负了推荐我读博士生的老师们。

郑州晚报:听说你有着20年在古文字研究方面的造诣,为什么会喜欢上古文字?

蔡伟:这个说起来话长,兴趣有时候很奇妙。记得小时候我很喜欢古代文学,特别是古典诗词,还喜欢练书法,没想到,在临摹书帖时,

开始对中国古代文字产生了浓厚兴趣,上了高中,我的语文成绩非常好,有时语文老师遇到生僻字也会问我,但是,我的数学、英语成绩糟糕,偏科情况严重。对古文字有着强烈研究欲望是在高中毕业后。

郑州晚报:从古文字中获得了什么样的乐趣?

蔡伟:乐趣太大了,可能一般人无法体会。通过对古文字的研究,我可以知道一些别人不知道的历史,这种满足感是无法言语的。

郑州晚报:是不是因为偏科才没有上大学?

蔡伟:是的。我的数学、英语成绩很差,到了高三,我甚至都不想学数学、英语了,感觉学了也没希望,根本就不可能考上大学。高中毕业后,我就参加了工作。

“20年来,从没想过放弃自学”

郑州晚报:参加了工作,你还有时间学习研究古文字吗?

蔡伟:只要兴趣不减,时间总能挤出来。当时我在一家胶管厂当工人,工作之余,我就到图书馆找书看,那时的图书馆不比现在,很多古籍都找不到,即便找到了,书也不让外借,除非有特殊情况,没办法,只好在图书馆里整本整本地把书抄下来。

郑州晚报:后来你又下岗了,在这种情况下依然坚持自学吗?

蔡伟:1991年高中毕业后参加工作,1994年下岗。下岗后,我在一家商场门口摆起了小摊,所得仅够维持温饱,不过,我仍然很快乐,因

为摆摊的时候有许多空余时间,我可以边看摊边读书。

郑州晚报:高中毕业至今20年,这20年间,你从没有间断过自学吗?

蔡伟:这20年间,我一直坚持自学,至少在思想上没有间断过。只是不同的阶段,花在学习上的时间多少不同而已。

郑州晚报:有过放弃的念头吗?

蔡伟:没有。在生活最困难的时候,为了养家糊口,我不得不暂时放弃了自学。但是,都是暂时的,短暂的,我从来没有打算要真正放弃自学。

郑州晚报:是什么在支撑着你?

蔡伟:对古文字的浓厚兴趣和不甘心平庸。

“想得到家人的认同还需要时间”

郑州晚报:能说说你的家庭情况吗?

蔡伟:家庭方面的压力也不小,我妻子从事送报工作,每月收入只有500元左右,11岁的儿子正在上小学,他不是很喜欢读书,但我觉得现阶段不应该给他太多压力。进入复旦之后,我的生活条件有所改善,现在每月能领取3000元,吃饭都是在学校食堂,每月需要600元,房租250元,还有一些钱用来买书,余下来的钱都寄给老家的妻子和儿子。

郑州晚报:在你长时间的自学过程中,有没有遭到过周围人的不理解?

蔡伟:刚开始有。在有些人看来,我有点傻。在摆地摊、蹬三轮时,还要抽时间看书,别

人会认为我这个人很傻,饭都吃不饱了,还有闲工夫看“闲书”,有点不务正业。时间长了,周围的人也就慢慢习惯了。

郑州晚报:家人理解、支持你吗?

蔡伟:在父母眼中,我是很叛逆的。我想搞学术研究,尤其是搞古文字方面的研究,他们对我的要求与想法,实在太不同了。父母希望我的生活轨迹能朝着为家庭致富的方向不断延伸。妻子还是比较支持我的。

郑州晚报:如今,你已经是博士生了,家人应该认可你了吧?

蔡伟:虽然现在我已经是博士生了,但我感觉到,要得到家人的认同,还需要时间。



资料图片

“进复旦前我还在蹬三轮”

郑州晚报:在正式成为复旦大学博士生之前,你已经是复旦大学出土文献与古文字研究中心的研究人员了,这难得的机会是不是为你日后成为博士生起了重要作用?

蔡伟:当时还是临时研究人员。说实话,那次能够去复旦工作完全出乎我的意料。2007年,我妻子生病,为挣更多的钱,我开始蹬三轮车,看书的时间越来越少。由于平时研究古文字,我结识了一些古文字方面的专家,万般无奈之下,我写信给北大的年轻学者董珊,董珊把这事告诉了他的老师,复旦大学出土文献与古文字研究中心主任刘钊教授。恰好,复旦大学和中华书局、湖南省博物馆联合编纂《马王堆汉墓简帛集成》,了解到我的

情况后,中心决定让我去做一些临时工作。

这份工作虽然是临时的,但还是让我十分兴奋,更让我想不到的是,竟然有机会成为复旦大学的博士生。

郑州晚报:在踏进复旦大学前,你还在蹬三轮车?

蔡伟:是的,当时心中挺苦闷的,从白天到晚上都在蹬三轮车,没有时间看书了。

郑州晚报:你觉得复旦大学是因为什么看上你的?

蔡伟:呵呵,我也说不好。可能是我20年来坚持不懈的努力打动了他们,还有就是,学校可能认为我搞古文字研究的能力也不错。主要还是复旦大学有博大的胸怀,能接纳我这样的学生。

“今后会全身心投入学术研究,要在古文字方面作出贡献”

郑州晚报:从一个靠蹬三轮车来养家糊口的人变成了博士生,这种转变反差很大,你都准备好了吗?

蔡伟:我毕竟不是正规体制内培养出的学生,在学校里难免会有压力。一方面是一些不认识的人对我这样一个特殊学生的看法,另一方面是我还需要修一门外语。我选择的是日语,因为入门较容易,很多日语都是汉语的演化。

郑州晚报:你打算怎么克服?

蔡伟:我决心用自己的研究成果来说话,来证明自己。我知道自己面临很大的补课任务,我没有读过大学,没有接受过系统的教育,在很多方面都很欠缺,比如语言学、历史学、考古学的知识,都需恶补,我有信心学好。我觉得自己很幸运,真的很幸运,人在很多时候是需要坚持梦想的,在遇到困难的时候不能轻言放弃。

郑州晚报:时下,你是一个名人,被媒体的光环包围,你喜欢现在这种生活方式吗?

蔡伟:很不喜欢,我是一个喜欢安静的人,静下心来认真看书、学习。我不愿意以这样的方式出名,这不叫什么名人。在我眼里,只有对学术产生影响,在古文字学界能有深入的研究并发表独立客观观点的人,才是最神圣的。在学术上,名利是致命伤。而现如今,很多人习惯把学问分为“有用”和“无用”,并喜欢用物质来衡量,我觉得,这样很不好,学术精神本身也是一种物质。

郑州晚报:将来有何打算?

蔡伟:打算只有一个,尽我最大的努力,去感恩,去报答那些曾经帮过我的人。一定不辜负学校和老师的关怀,全身心投入学术研究,一定要在古文字方面作出贡献。除此之外,别无他求。

河南公安医院
HENANGONGANYIYUAN

豫医广 2008 第 0304073 号

人民健康卫士
百姓贴心医院

重点科室: 骨科、耳鼻喉科、消化内科

电话: 0371-66329999

地址: 郑州市顺河路7号

关注 ...

今天第一个“皮肤白斑危害宣传日”来临

今起, 皮肤白斑者排长队

皮肤病联合专家今如期抵我省 首日接诊15名

相关消息 今天“皮肤白斑危害宣传日”来临, 昨日下午起中华皮肤病科学研究联合专家提前到场, 今晨8时我省引进载体基因分离技术于“523”自然疗法进入黄金推广起点, 皮肤白斑患者将告别精神苦恼。从今天起, 皮肤白斑将不再成为患者的“遮羞布”。社交、就业、婚姻等影响将消除。受益患者波及全省, 本报寻医导诊栏目热线: 0371-66375577持续繁忙供患者预约。

据负责我省引进载体技术的相关人透漏, 载体技术适用人群广泛, 针对皮肤白斑治疗中青年入疗效最为明显。细胞成活率较高, 能从根本上激活黑素细胞3-6小时成活, 今日起由技术专家现场指导, 免费为每位患者治疗3cm², 学生特别优惠6cm²。

据了解, 本市皮肤白斑专业治疗基地今日起将接诊200人次。 左山/文 何群英/整理